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C.A.E.A. 2003

NAVIGATION - SECURITE —REGLEMENTATION
CAEA 2003

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

Régles VFR

1) Pilote A, vous volez avec un pilote B mais c'est vous le commandant de bord. La ou les
per sonnes responsables de l'application desreglesdel'air sont:
a) lespilotesA et B b) le pilote A c) lepilote B d) le contrbleur aérien

2) Deux aéronefs ayant desroutes conver gentes doivent s éviter:
a) par ladroite b) par lagauche ) en changeant de niveau devol d) par en dessous

Espaces et circulation aérienne

3) Pour voler dans un autre pays que la France comme pilote privé vous:.
a) devez paler anglas
b) devez parler lalangue du pays
c) étes seul responsable de votre niveau de compréhension
d) passer un examen radio en anglais

Conditions d'utilisation des aéronefs

4) Vous souhaitez emmener en vol un enfant de moins de deux ans:
a) c'est possible sans conditions  b) c'est possible avec des conditions
C) Cest interdit de nuit d) cest interdit

5) Lesprincipales sour ces de bruit sur un aéronef lourd sont:
a) I'hdice, I'échappement, les surfaces mobiles
b) I'ndlice, I'échappement, le fusdage
c) lessurfaces mobiles, I'échappement, le fusdage
d) I'ndlice, I'échappement, le cockpit

Brevets et licences
6) Avec une licence de pilote privé vous ne pouvez pas.
a) pratiquer le largage de parachutistes b) remorquer un planeur

C) vous faire rémunérer d) emmener des passagers

7) Détenteur d'un brevet de base avion et d'autorisations additionnelles, vous pouvez:

a) emmener des passagers b) remorquer un planeur
C) pratiquer le largage de parachutistes d) Toutes les réponses sont exactes
Cartographie
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8) Sur un plan le plus court chemin et laligne droite mais sur une sp_ere mieux vaut
suivre:

a) un grand cercle b) un petit cercle

¢) une ligne isobare d) un pardlée autre que I'équateur

Altimétrie - anémométrie

9) Laregleempirique" lapression diminue de 1 hpatousles 28 pieds' est valable:

a) quelque soient les conditions b) pour un modé e d'atmosphere standard
¢) dans I'hémisphere Nord d) dans les basses couches de |I'atmosphére
10) Un anémometre est gradué:
a) toujours en noauds (kt) b) toujours en km/h
¢) en noauds (kt) ou en km/h d) en nombre de Mach

Utilisation instruments

11) Essayant de vousrepérer en vol et en présence de nuages du genre cumulonimbus Cb,
vous éviterez d'avoir recours:
a auVaR b) au radio compas (ADF) c) au GPS d) au compas

12) Lorsque votre altimétre, en éat de fonctionnement et calé sur le QNH, indique toujours
la mémevaleur:

a) vousvolez ahauteur congante

b) vous suivez la courbure dune ligne isobare

c) vousvolez aniveau devol (PL) congtant

d) vous suivez la courbure dune ligne dhorizon

Navigation

13) Sur une carte aéronautique s une longueur d'arc alalatitude de 45°Nord vaut 707
NM, combien vaut dleal'équateur:
a) 707 NM b) 1414 NM c) 1000 NM d) 752 NM

14) Vous étes perdu en vol, aquoi aurez vous recour s pour préciser votre situation:
a) alaradio sur lafréguence du SIV le plus pertinent
b) aunVOR pour déterminer sur qued radia vous vous trouvez
c) aun ADF pour déterminer votre gisement par rapport a cette baise
d) Toutesles réponses sont pertinentes

Radionavigation

15) A lasurface delaterre, lesondes radioélectriques suivent uneroute:
a) loxodromique soit laroute la plus courte  b) loxodromique soit la route la plus longue
c) orthodromique soit laroute la plus courte d) orthodromique soit laroute la plus longue
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16) Vous volez au niveau 105 (FL105), la pression au niveau du sol est de 995 Hpa, en

théorie vous pouvez recevoir un VOR jusque:
a) 100 NM b) 110 NM c) 12,3 NM d) 123 NM

Cosmographie

17) LetempsUTC ou temps universdl est utilisé pour:
a) noter I'heure dans le carnet de route b) les heures de lever et de coucher du solell

C) noter I'neure dans un plan de vol d) toutes les réponses sont exactes

18) Le coucher de solell (CS) et 19H42 sur un aérodrome. Sur un terrain a 10° plus al'est,
le CSest:
a) leméme b) 19H02 c) 20H02 d) 19H52

Facteur s humains

19) Pour lutter contrele stresslorsd'une situation critique, on peut:
a) ranger son cockpit et ses cartes, regarder le paysage et écouter laradio
b) s besoin, gppeler par radio les organismes de la circulation agrienne en avouant la
gtuation
c) contrOler sarespiration, saffairer sur I'essentiel pour faire voler 'avion
d) lespropositions « b » et « ¢ » ci-dessus sont exactes

20) La manaavre de Valsalva est recommandée:
a) pour éviter des douleurs al'oreille lors dune montée en dtitude rapide
b) pour éviter des douleurs lors d'une diminution d'atitude rapide
c) encasdagroembolisme
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HISTOIRE DE L'AERONAUTIQUE ET DE L'ESPACE

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

A) LESAEROSTATS

1) Physicien francais, Jacques CHARLES est le premier a produire de I'hydrogene.
Gréce a cette invention:
a) leMarquisde BRANTE effectuerala premiére en ascension avec balon aair chaud
utilisant un brdleur embarqué
b) Jacques CHARLES effectuera lui-méme la premiére ascenson en balon agaz,
seulement quelques jours aprés e premier vol humain effectué par le Marquis
dARLANDE et PILATRE DE ROSIER
c) Jacques CHARLES serale premier aexpérimenter laloi de dilatation des gaz
d) lesréponses"d' et "b" ci-dessus sont exactes

2) Lepremier desdirigeablesLEBAUDY a été congu par:
a) Paul LEBAUDY et congtruit par Edouard SURCOUFF
b) Piere LEBAUDY et congruit par Clément BAYARD
c) Henry JULLIOT et congtruit par Edouard SURCOUF
d) CharlesRENARD et congtruit par les Freres Paul et Pierre LEBAUDY

B) LESAEROPLANES

3) les freres WRIGHT ont réalisé leurs appareils avec la complicité d'un compatriote
d'origine francaise e naturalise américain. Cet ingénieur, par ailleurs congtructeur des
plus grands ponts de ' époque, S app€lait:

a) Otto LILIENTHAL ¢) Lucien CHAUVIERE

b) Santos DUMONT d) Octave CHANUTE

4) Ornithologue et ingénieur francais, Louis M OUILLARD invente le gauchissement
par torsion del'aile en 1860 et I'applique sur son planeur qu'il finit de construireen
1878. Plustard, lesfreres Wright utiliseront ce mode de gauchissement sur certaines de
leur s machines. En 1905, le gauchissement par surfaces aér odynamiques indépendantes
est inventé par:

a) Alphonse PENAUD b) Octave CHANUTE

c) Robert ESNAULT-PELTERIE ~ d) Gabriel VOISIN

5) Il faut voler et tomber, voler et tomber jusgu'a ce que nous puissions voler sans

tomber. Cette maxime était celled'un des premierspilote de planeur, il sagit de:
a) Santos DUMONT b) Clément ADER
c) Otto LILIENTHAL d) Octave CHANUTE

LA GRANDE GUERRE (1914 - 1918)

6) Durant la premiére guerre mondiale, lI'armée francaise sest dotée d'avions,
d'hydravjons, de dirigeables et de ballons d'observations. Tous types d'aéronefs
confondus, leur nombre sest devé a environ:

a) 300 b) 2000 c) 10000 d) 20000
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7) Quel et le pilote de chasse qui détient le plus grand nombre de victoiresdurant la
premiére guerre mondiale;

a) Georges GUYNEMER ¢) René FONCK

b) Manfred Von RICHTOFFEN d) Pierre CLOSTERMANN

D'UNE GUERRE A L'AUTRE (1918 - 1939)

8) En 1932, a la demande du Ministre Pierre COT, les petites entreprises de transport
aérien seregroupent en une nouvelle entreprise. Quelle est cette entreprise?
a) laSociéé Générde de Transport Aérien (SGTA) qui sera dissoute et remplacée en
1954 par la compagnie aérienne « Air Inter ». Cette derniére n'effectuera son premier
vol commercia qu'en 1958
b) Lacompagnieintérieure francaise « Air Inter» qui voit le jour avant la société
nationale «Air France» créée le 30 ao(t 1933. En 1997, Air Inter fusionne avec Air
France devenue entre temps la compagnie natiionade Air France
c) LaSociété Centrale dExploitation des Lignes Aériennes (SCELA) qui sera dissoute
en 1933 pour former la Compagnie Air France
d) LaCompagnie TAI (Transports Aériens Intercontinentaux) qui fusonne en 1963 avec
UAT (Union Aéromaritime des Transports) pour former la Compagnie UTA (Union
des Transports Aériens) qui sera ele-méme absorbée par Air France en 1992

9) Durant les années 1930, la compagnie aérienne L atécoére, plus connue sous le nom de
« Aéropostale », a &é serieusement concurrencée sur |'Atlantique Sud par:
a) Lacompagnie dlemande Lufthansaqui utilisait des hydravions « Domier » catapultés
apartir de bateaux
b) Lacompagnie francaise « Air Bleu» apartir de 1935 et qui exploitait des hydravions
«Caudron »
c) Lacompagnie Bege « SABENA » créée en juin 1922 et qui exploite le premier avion
terrestre transatlantique « Couzinet » de congtruction frangaise
d) Lacompagnie suisse « SWISSAIR» crée en 1931 et qui se lance dans le courrier
transatlantique dés 1932

10) Paris-New York est effectué en avion pour la premierefoisen 1930 par:
a) Dieudonné COSTES et Maurice BELLONTE
b) Dieudonné COSTE et Joseph LE BRIX
c) Antoinede ST EXUPERY et Maurice BELLONTE
d) Geoffrey deHA VILLAND et Gleen CURTISS

LA SECONDE GUERRE MONDIALE (1939 - 1945)

11) Lepremier avion aréaction au monde a avoir été engagé en combat aérien a étéle:
a) Glogter Meteor b) Messerschmidt 262
c) Lockheed P-80 Shooting Star d) MIG 15

12) Le pilote francais ayant remporté le plus de victoires durant la seconde guerre
mondiale est:

a) René MOUCHOTTE b) Antoine de & EXUPERY

c) KostiaROZANOFF d) Pierre CLOSTERMANN
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L'ERE DESTURBOMACHINES (1940 - 1999)

A) L'AVIATION

13) le premier avion a réaction au monde a avoir é&é mis en service dans les compagnies
aériennes est:

a) le De Havilland Cornet b) le Boeing 707
) le Sud Aviation Caravelle d) le Tupolev 104
14) En 1958, pour la premiérefois, un avion européen atteint Mach 2. 11 sagit du :
a) Saab Draken b) English Electric Ligtning
cFaG1l d) Dassault Mirage 111

15) La premiere utilisation opérationnelle d'un siége g ectable a eu lieu en 1949 au profit
d'un pilote de chasse Anglais devant abandonner son appareil en vol. La premiere
utilisation expérimentale du siege g ectable Martin Baker a été effectuée:

a) lorsdu sdon international du Bourget en 1948

b) en 1946 par Bernard Lynch

C) en 1945, le Sége ayant é&¢é ingtallé en place arriére d'un avion Gloster Météor

d) deux moisauparavant (en 1949), le sege étant ingtallé en place arriere dun avion

Mystere

B) L'ESPACE

16) En 1961, la France se lance dansla course a I'espace en décidant de construire la
fusée atrois étages « Diamant» . Cette derniérelancera et satelliserale premier satellite
francais «Astérix» en 1965, depuisla base de:

a) Colomb-Béchard c) Kourou

b) dHammaguir d) Djibouti

17) Le premier astronaute a avoir quitté son vaisseau spatial en orbite est:
a) Serguel Korolev en 1963  b) Alexandre Tiros en 1964
c) Alexel Léonov 1965 d) Aucune des réponses précédentes

18) La premiere femme de |'espace:
a) Vaentina Tereshkova ¢) Amdia Earhart
b) AlexiaLaka d) Claudie-André Deshay

LE XXléme SIECLE

19) Fondé en I'an 2000, le groupe EADS (European Aeronautic and Defence Space
company) et tout de suite numéro un européen et numéro trois mondial dansle secteur
del'aéronautique, del'espace et de la défense. Ses composantes fondatrices sont:
a) Eurofighter (Allemagne, Itdie e Grande Bretagne), Eurocopter (France et
Allemagne), Agtrium (Grande Bretagne)
b) Aerospatide Matra (France), Construcciones Aeronauticas SA

(Espagne),DaimlerChryder Aerospace (Allemagne)
c) Alcatd Space (France), Eurofighter (Allemagne, Itdie, Grande Bretagne et Espagne),

Histoire de |’ Aéronautique et de I’ Espace page 3/4



C.A.E.A. 2003

Eurocopter (France et Allemagne)

d BAE Sysems (Grande Bretagne), Aerospatide Matra (France), Aliena Marconi
Systems (Itdie)

20) En ce début de 21eme siecle, la concurrence bat son plein entrel'Europe et lesUSA
pour I'éude d'une nouvelle génération d'avions de transport de passagers. Cette
compétition concer ne deux appar eils représentant chacun un concept différent:

a) lequadrimoteur Airbus « A340-600 » européen et le bimoteur «B 777 » américan

b) le quadrimoteur Airbus «A 380» européen et |'avion transonique Boeing «

Globemagter » américain
c) l'avion subsonique Airbus «A 380» européen et le Boeing «Sonic Cruiser» américain
d) lequadrimoteur Airbus « A340-500 » européen et le bimoteur «B 777-800 »américain
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AERODYNAMIQUE - MECANIQUE DU VOL
CAEA 2003

Seul matérid autorisé : une caculette non programmable et non graphique.

AERODYNAMIQUE

1) On considere une aile de surface 10 m2 et dont le coefficient de portance Cz = 1,5.
Calculer la portance ala vitesse de 72 km/h s la masse volumique del'air est de 1,2 kg/m® :
a) 3600kg b)3 600N c) 180 kg d) 18000 N

2) En regard de cestrois profils, on peut dire

a) leprofil symétrique A et utilise de préférence pour I'aile dun avion

b) le profil dissymérique auto-stable B peut étre utilisé pour 1'aile d'un avion. Dans ce cas,
s le pilote veut effectuer une descente rectiligne verticale (piqué), I'angle dincidence de
cette aile doit étre négetif

c) leprofil supercritique C recule la postion de I'onde de choc de maniere aéviter le
décollement desfilets dair sur la plus grande partie de lasurface de l'ale

d) lespropostionsb et ¢ sont exactes

3) Un avion évolue a 756 kt au FL 150 ou la température est égale a la température
standard + 4°. Quélle est latempérature d'impact:
a) 63,2°C b) 336,2°C ¢)3243K d)51,3°C

4) D'aprés la polaire d'aile suivante, la finesse |

maximale vaut: H
a) 1,6 o /
b) 50 11 4 A

¢) 100 | el

|
|
I |
d) 20 09— i B

5) Sur lerotor d'un hélicoptéereen trandation on
appelle zone de flux inverse: )
a) lasurfacedelapdeou levent rdatif et nul el
b) larégion oulevent rdatif ataque le bord de fuite
delapde
c) lasurface de décollement de la couche limite
d) ladirection du vent rdatif sur les pales en auto-rotation

0,017 0,005
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MECANIQUE DU VOL - PERFORMANCES

6) Deux avionsidentiques sont en vol planérectiligne stabilisé, moteur réduit, dansla
méme masse d'air calme. Avant de toucher le sol:

a) lepluschargé parcourrala plus grande distance

b) le plus chargé parcourrala plus petite distance

c) ilsparcourront laméme distance

d) le plus chargé va nécessairement décrocher
7) Le centrage d'un avion ayant un empennage initialement déporteur entraine une
diminution de la consommation carburant en croisiérelorsqu'il est de préférence:

a) centré « avant» pour diminuer I'effet déporteur de I'empennage horizontd arriere

b) centré« avant» pour diminuer I'incidence delavailure

C) centré« arriére» pour augmenter I'angle d'attaque de l'aile

d) centré« ariere» pour diminuer I'effet déporteur de I'empennage horizontd arriere

8) Le plafond de propulsion d'un monomoteur apiston est al'altitude ou la seule
possibilité devol est al'incidence:
a) de Vz max b) de Cz max ¢) de finesse max d) de maxi range

9) Dans qué caslefacteur de charge est-il le plusimportant:
a) ainclinaison de 60° et vitesse indiquée de 250 km/h
b) ainclinaison de 60° et vitesse indiquée de 50 kmdh
c) ainclinaison de 45° et vitesse indiquée de 300 km/h
d) qudque soit la vitesse, le facteur de charge ne dépend que de l'inclinaison . Les
réponses a et b correspondent donc aun facteur de charge plus élevé que c

10) Un avion volant en palier en ligne droite décroche ala vitesseindiquée de 90 km/h. En
virage aaltitude constante et a45° d'inclinaison, il décrochera a:
a) 127,28 kmlh b) 151 kmlh c) 107 km/h d) 63 kmv/h

11) En vol de montée stabilisé sur une pente, le facteur de charge:

a) est supérieur al

b) et toujoursinférieur al et peut ére inférieur a0 S la pente et importante

c) d lapenteest verticde, il est éga azéro, et par consequent le pilote est en état
d'apesanteur

d) esttoujoursinférieur al. Il est égd azéro s lamontée seffectue sur une pente
verticde, ce qui sgnifie que l'incidence est négetive dans le cas d'un profil daile
biconvexe dissymétrique

12) La consommation horaire minimale (ch mini) d'un avion amoteur apistonsen vol de
croisiere sobtient avec :
a) unefinesse égde ACX/CZ'? mini et correspondant ala vitesse verticale maximale de
montée « VZmax»
b) unefinesse égae ACZ/Cx'? mini correspondant acelle de la vitesse verticae optimale
de montée (VOM)
c) lafinesse correspondant acelle de la vitesse optimale de montée « VOM» et au rapport
Cx/CZ" mini
d) lafinesse correspondant &la vitesse minimale de sustentation et au rapport Cx/CZ>2
mini
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13) Parmi les vitesses remarquables ci-apres, quelles sont celles correspondant a des
vitesses limites de pilotage (contr 6le machine) et celles correspondant a des vitesses limites
structurales:

Limites structurdes Limite de contrble machine
a Vs, VLE, VNO Vs, VMC
b Vs, VMC, VFE VLO, VLE, VNO
c VFE, VNO, VNE VS, VMC, V1e VE
d VMC, VI et V2 VNE, VNO

ST ABILITE - QUALITESDE VOL

14) Levrillaged'une aile a pour avantage:
a) de répartir la portance de maniére alimiter les efforts al'emplanture
b) delimiter lesrisques dinversion des effets de gouverne aux grands angles de braquage
de I'alleron.
c) delimiter le risque de vrille en retardant |e décrochage de I'extrémité d'aile par rapport a
cdui de l'emplanture.
d) lespropostionsaet c ci-dessus sont exactes

15) La stabilité longitudinale d'un avion est liée a sa masse et a son centrage, ains qu'aux
caractéristiques de I'empennage horizontal. Le risque de décrochage et son abatée en cas
de décrochage sont d'autant plusimportants lorsque:

a) l'appareil est centré avant et que I'empennage décroche avant I'aile

b) I'appareil et centré avant et que I'empennage décroche apres 'ale

c) l'appareil est centré arriere et que I'empennage décroche apres l'aile

d) I'gppareil est centré arriere et que I'empennage décroche avant 'aile

16) L'auto-stabilisation d'un appareil autour de ses axes de références, se traduit par des
oscillations permanentes. L'efficacité de cette auto-stabilisation et les caractéristiques des
oscillations (amplitude, période et amortissement) sont fonction de ses caractéristiques
aérodynamiques:

a) l'auto-gabilisation lacet augmente avec la surface de la dérive

b) l'auto-stabilisation roulis augmente avec I'envergure de l'alle et au diedre

c) leroulishollandais et une oscillation combinée roulig/lacet et qui tend asamplifier au

lieu de samortir
d) lestrois propositions ci-dessus sont exactes

17) Un avion a aile basse et équipé d'un moteur de 150 cv dont I'hélice tourne dans le sens

horairevu dela place pilote:
a) dansun virage agauche, I'effet gyroscopique de I'hdice favorise latenue de l'dtitude
constante

b) ladérive doit &re légérement décaée vers la droite pour compenser I'effet du souffle
hélicoi dd en vol de croisere

c) lecdagedelademi-aledroite est plusimportant que celui de lademi ale gauche pour
compenser le couple de renversement en vol de croisiere

d) lespropostionsaet ¢ sont exactes
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18) La notion de moteur critique sur un bimoteur a hélices contra rotatives, est renforcée
par:
a) soufflehdicoi dd péndisant, dans le cas dhéices supra convergentes
b) soufflehdicoi dal pénaisant dans le cas d'héces supra-divergentes

c) couple de renversement plusimportant

d) il n'y apasde moteur critique

MECANIQUE SPATIALE

19) Selon la nature de leur mission, les satellites sont placés de pr éférence en or bites:

a) basses géodtationnaires de 500 a800 km d'dtitude pour les satellites de
télécommunication et laboratoires scientifiques

b) hautes géostationnaires pour les satellites d'observation dela Terre et orbites basses
géodtationnaires (500 a800 km didtitude) pour les satdllites de télécommunication

c) basses hdliosynchrones (800 km ddtitude environ) pour les satellites d'observation
de la Terre et |aboratoires scientifiques habités, et en orbites géostationnaires pour
les satellites de télécommunication

d) hautes héiosynchrones (30 000 a 50 000 km ddtitude environ) pour les satellites
d'observation de la Terre, et en orbites basses géostationnaires (500 4800 km
ddtitude) pour les satellites de télécommunication

20) Un moteur d'apogée est utilisé pour:
a) ateindrel'apogée del'orbite
b) passer sur une orbite géostationnaire
C) lepassage sur une orbite de transfert
d) passer dune orbite basse aune orbite haute
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CONNAISSANCE DESAERONEFS

Seul matérid autorisé : une caculette non programmable et non graphique.

CELLULE (structures) AERODYNESET AEROSTATS

1) Votre apparel de voltige est certifié pour un facteur de charge positif maximal de +
6G. Celadgnifieque:
a) lefacteur de charge de rupture est de + 6 G et des déformations peuvent gpparéitre a
partir de + 4G
b) lefacteur de charge de rupture et de + 9 G et des déformations peuvent apparditre a
partir de + 4,5G
c) lefacteur de charge de rupture est de + 8 G et des déformations peuvent gpparéitre a
partir de + 4G
d) lefacteur de charge de rupture est de + 9 G et des déformations peuvent apparaitre a
partir de + 4G

2) leflutter explosif:

a) peut survenir lors d'une descente en piqué S latrainée surpasse la résistance
mécanique du longeron principa dalle

b) seproduit aux grandes vitesses sans dépasser les limites structurdes s la barre de
trainée présente une faiblesse anormale

C) seproduit a un nombre de Mach ou les différentes vibrations, dont fait I'objet I'avion,
entrent en résonance

d) lespropostionsaet ¢ sont exactes

3) On appelle « spruce »:

a) unboisrésineux utilisé pour larédisation de pieces maitresses dans le type de
congtruction « bois et toile» d'avions Iégers ou de planeurs

b) un dliage léger comportant du titane, résstant ala chdeur et utilisé danslarédisation
du bord d'attague des voilures d'avions supersoniques

d) ) unrevétement astructure« nid d'abeilles» en fibre de verre et utilise pour la
protection thermique par ablation des capsules spatiaes

C) unenervure derevétement auto-raidi d'une structure de type intégrale ou de type
monobloc

4) En val, pour un avion comportant desréservoirs carburant
commeindiqué sur lafigureci-contre, I'ordre de délestage
sera:

aABC bBAC, ¢CBA dCAB

SERVITUDESET CIRCUITS
5) Les dispositifs pneumatiques de lutte contre le givrage des bords d'atlaque de
voilures sont des:
a) anti-givreurs consommant peu d'énergie et pouvant par consaquent étre utilisésen
permanence en cas de risque de givrage
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b) anti-givreurs consommant beaucoup d'énergie et ne doivent &re mis en service qu'en
cas de risque de givrage

C) dégivreurs consommant beaucoup d'énergie et qui ne doivent étre par conséguent
utilisés que lorsque la couche de givre atteint une épaisseur d'environ 1 cm

d) dégivreurs consommant peu dénergie maisan'utiliser que lorsque la couche de givre
atteint une épaisseur d'environ 1 cm

6) A l'atterrissage et a mi-parcours du roulage, I'efficacité du systéme de freinage des
rouesd'un avion est d'autant:
a) plusimportante que lorsque les volets hypersustentateurs sont sortis, car latrainée
sadditionne au freinage des roues
b) plusimportante que lorsque les volets hypersustentateurs sont rentrés, mais I'effet sur
la distance de roulage est incertain
c) plusimportante que lorsgue les volets hypersustentateurs sont rentrés, mais la distance
de roulage sera plus longue
d) I'efficacité du freinage ne dépend pas de la sortie ou de larentrée des volets
hypersustentateurs

7) L'alimentation en courant éectrique alternatif « 400 » hz a éé choisie pour les
circuits alternatif de bord parce que:
a) les machines tournantes (moteurs dectriques..) fonctionnant en 400 hz sont plus
lourde que cdlles fonctionnant en 50 hz ou que cdlles fonctionnant en courant continu
b) laréserve dénergie dectrique plus importante en courant aternatif qu'en courant
continu mais le couplage entre les différentes sources est plus difficile
c) lecouplage entre différentes sources acourant dternatif est plus facile gu'entre
différentes sources a courant continu
d) les machines tournantes (moteurs éectriques..) fonctionnant en 400 hz sont plus
|égeres que cdlles fonctionnant en 50 hz, et la transformation des tensons du courant
aternatif est plus aisé que cedlle du courant continu

8) A bord desavions, les circuits hydrauliques. (quelle est laréponse fausse)

a) ont un rgpport poids/puissance faible

b) offrent une grande souplesse demploi mais ne sont utilises que pour la manoauvre des
grosses servitudes

c) ont besoin dun circuit de retour qui dourdit un syséme dont le rapport
«poids/puissance» est d§a consdérable

d) utilisent un fluide pourtant incompressble sous des pressons pouvant atteindre 250
Kg/om?

PROPUL SEURS

L'HELICE

9) Un aéro-club veut réserver un des sesavions a la formation des pilotes débutants. Les
tours de piste devenant donc plus fréguents que les voyages, il souhaite changer I'hélice
de son moteur pour en obtenir le meilleur rendement possible sans en augmenter le
bruit. Le choix doit se porter sur une hdlice:

a) bipde de plus grand diamétre et de plus grand calage

b) bipae de plus petit diametre et de plus petit caage

c) bipaede plusgrand diamétre et de plus petit caage
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d) tripae de diamétre sensblement identique et de plus petit calage

10) d'apresle schéma ci-dessous, I'hélice a laquelle correspond I'éément de palefiguré
setrouve en position de fonctionnement:

VR = vitesserelativeair

VP = vitesse propre

V' = vitesse circonférencielle
a = angledecalage
a=angledavance

i =angled'incidence

¥p

<

a) propulseur  b) transparence ) drapeau  d) moulinet
MOTO-PROPUL SEURS (GMP)

11) Il existe unerelation étroite entre la puissance effective développée par un moteur a
piston, sa consommation spécifique et la richesse du mélange carburé. C'est ains que:
a) laCspest minimae pour desrichessesvoisnesde 0,75
b) lapuissance effective est maximale pour des richesses voisines de 1,25
c) laCsp est directement proportionnelle alarichesse
d) lapuissance effective est maximale pour une richesse de 1/10

12) lorsgu'un moteur et dit « suralimenté» :
a) il appardit delafumée noire ala sortie du pot d'échappement
b) il consomme beaucoup de carburant
) il est éguipé d'un turbocompresseur dair utilisable en dtitude
d) lespropostionsaet b sont exactes

13) En cas d'impossibilité d'essence du grade prescrit, | est possible d'alimenter un
moteur a piston avec une essence:
a) degrade supérieur sous réserve dafficher la puissance nécessaire pour éviter la
détonation, notamment au décollage et de surveiller les températures culasses
b) de grade inférieur sans précautions particuliéres
C) degrade supérieur durant quelques heures
d) de grade inférieur pendant quelques heures sous réserve dutilisser un additif anti-
détonant et de fonctionner en méangeriche

TURBOMACHINES

14) La consommation spécifique« CSP» d'un turbor éacteur:
a) augmente quand |'dtitude augmente pour une méme vitesse
b) cest le rgpport entre la consommation horaire et la vitesse de l'avion. Ce rapport
augmente quand |'dtitude augmente
C) Cest le rgpport entre la consommation horaire et la poussée. Ce rapport diminue quand

I'dtitude augmente
a) d) ces le rapport entre la consommation horaire et la vitesse de I'avion. Ce rapport
diminue quand I'dtitude augmente
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15) Un turbopropulseur a double étage est:

a) un turbopropulseur dont la puissance en dtitude est renforcée par une aimentation
dar

b) turbocompressee

C) un turboréacteur équipé dun« fan» qui double le flux dar al'entrée

d) un turbopropulseur aturbine libre entrainant s multanément une hdlice et un
compresseur haute pression

€) un turbopropulseur dont laturbine de travail est couplée avec un compresseur basse
pression

INSTRUMENTSDE BORD

16) A la latitude de 45° nord, et apres environ une heure de vol, le gyroscope d'un
directionnd:
a) accuse une dérive naturelle vers la droite. S le cap indiqué est 60, le cap réd est donc
denviron 70°
b) accuse une déive vers la droite due aux imperfections mécaniques. 1l faut posséder la
courbe ou abaque d'é@aonnage pour pouvoir effectuer une correction ou corriger en
fonction de l'indication du compas magnétique
C) accuse une dérive naurelle corrigée par un systéme qui le fait précessonner en sens
inverse. Seules subsgtent les erreurs dues aux imperfections mécaniques
d) et asservi au nord géographique augud il et initidement caé par le pilote

17) Unecentraleinertielleest :

d un syséme permettant une navigation autonome et estimée en temps réed sur une route
orthodromique

b) une cabine centrifugée permettant Il'entrainement et I'évauation de la tolérance aux
accélérations d'un pilote de chasse ou d'un cosmonaute

C) une centrale composée de 3 accélérometres orientés selon les 3 axes de référence
avion et commandant une valve pneumatique chargée daimenter la combinaison «anti
G» d'un pilote de chesse en fonction des accd érations auxquellesil est exposé

d) une centrde éectronique dun syséme « anti-skid » ayant pour fonction dévauer le
rgpport entre la décdération dun avion a l'aterrissage et la décéération de la rotation
desroues

18) Pour un avion donné, la vitesse indiquée par I'anémométre est, en raison du
principe:
a) laméme, lorsdel'enval &une masse donnée, quel que soit I'dtitude de la piste d'envol
b) toujoursidentique, lors du décrochage, quelques soient lamasse et |'dtitude
c) digtincte de lavitesse propre et |'écart de cdlle-ci reste congtant pour une dtitude
donnée
d) croissante avec I'dtitude lorsque la vitesse vraie reste constante

TECHNOLOGIE SPATIALE

19) L'indice de construction d'un lanceur spatial est lerapport toujours:
a) inférieur a1, entre lamasse du lanceur avide, sans carburant et la charge utile
b) supérieur a1, entre lamasse totale du lanceur au décollage et la charge quiil trangporte
c) inférieur al, entrelamasse du lanceur au décollage et samass_en fin de propulsion
d) supérieur al, entrelamasse du lanceur au décollage et samasse en fin de propulsion
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20) On appelle hypergol:
a) unergol de trés haute puissance de propulsion
b) un monergol dont la composition exothermique est accélérée par un catalyseur
c) unensemble de deux ergols capables de senflammer par smple contact
d) association dun ergol solide avec un combustible liquide
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METEOROLOGIE

Seul matérid autorisé : une caculette non programmable et non graphique.

ORGANISATION, INFORMATION ET INSTRUMENTSDE MESURES

1) L'dément sensibled'un baromeétreanéroi de est:
a uncheveu
b) unecapaulede Vidie
C) untubealintérieur duque setrouve del'dcool
d) untubeal'intérieur duqud setrouve du mercure

2/ Sur une carte météorologique, la représentation ci-dessous indique un vent

dont la vitesse est de :

\\\\ 8)35km/h b)35m/s ¢) 35kt d) 35kt
>

3) Selon la classification inter nationale des phénomeénes atmosphériques, on appelle
lithométéores:

a) des précipitations de particules liquides tdles que pluie et bruine

b) des précipitation agueuses telles que lapluie et laneige

c) lesparticules solides agqueuses comme lagréle, le givre et le verglas

d) les particules solides non agueuses telles que la brume seche, les fumées ou le sable

L'ATMOSPHERE ET LA CIRCULATION GENERALE

4) Lacirculation générale moyenne de I'atmosphér e dans I'hémisphére Nord fait
apparaitre:
a) un anticyclone toujours centré sur I'ldande
b) un anticyclone centré sur les Agores, la Stuation météorol ogique quotidienne montre
quil ne quitte jamai's cette position
C) unedépression constamment située sur lamer du Nord, tandis qu'un anticyclone
mobile se Stue tantdt sur les Agores, tantdt sur la France ou laRusse
d) anticyclone centré sur les Acores et une dépresson sur I'ldande, mais ce ne sont que
des positions moyennes car ces centres de hautes et basses pressions se déplacent
notablement, pouvant temporairement intéresser la France, I'un ou l'autre

5) La presson atmosphérique provient:
a) du poidsdelavapeur d'eau contenue dans|'air.
b) du poidsdelamasse dair Stuée audessus du lieu d'observation
C) duvent.
d) del'échauffement del'air par le oleil.

6) Aux latitudes moyennes et en conditions moyennes, on trouve la
tropopause aune altitude d'environ:
a) 11 000 m b) 8000 m c) 17000 m d) 20000 m
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7) On appelle ascendance adiabatique une masse d'air chaud qui monteen se
refroidissant par:

a) échange de chaeur avec l'air environnant

b) détente sans perte de chaleur

c) agpport dhumidité provenant de I'air humide Stué en dtitude

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte

8) L'altitude topographique del'aérodrome est de 1 067 métres. Le QNH est de 988 hpa
et latempératurede 27°C. L'altitude pression de I'aérodrome est de:
a) 3100 ft b) 3900 ft c) 4200 ft d) 4500 ft

9) L'occlusion est une zone:
a) génadement peu active  b) d'orages fréquents mais avec une visihbilité correcte
c) d'orages fréquents d) nuageuse et pluvieuse avec des risques de plafond bas

NUAGES ET METEORES

10) Les courants verticaux ascendants associés au cumulonimbus atteignent
des vitesses de l'ordre de:

Courant verticaux souslenuage | Courants verticaux dans le nuage
a 800 a1 500 ft/min 2 000 ft/min a6 000 ft/min
b 2 000 ft/mn a6 000 ft/min 800 a1 500 ft/min
c 200 ft/mn a600 ft/mn 80 a 150 ft/min
d 80 a 150 ft/min 200 ft/mn a 600 ft/min

11) Les cumulonimbus:
a) gpparaissent plus particulierement I'éé en zone anticyclonique ou de maniere isolée
dans latraine d'une perturbation
b) peuvent ateindre des épaisseurs d'une dizaine de kilometres et plus car ce sont des
nuages aforte ingabilité verticae
C) nesont pas dangereux pour |'aéronautique car on les apergoit toujours de loin
d) lespropostionsaet b sont exactes

12) Parmi les phénoménes météor ologiques danger eux, les cyclones se forment:
a) audessus des océans aux latitudes tempérées et suivent les cotes en direction de
I'équateur b) au-dessus des océans auix latitudes tropicales et remontent vers le nord.
b) au-dessus des continents remontent depuis les | atitudes tropicales vers les pdles
c) seforment audessus des continents et ne vivent qu'environ 10 a 15 minutes en

moyenne

13) On appelle visibilité météor ologique, la distance minimale a laquelle un observateur
peut:

a) voir e identifier un objet dans|e plan horizonta

b) voir et identifier un objet dans le plan vertica

C) voir & identifier un objet dans un plan oblique

d) voir sans nécessairement identifier, un objet dansles plans horizontd et vertica
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14) Lerisque de givrage dela celluled'un avion est le plusimportant en présencede:
a) nuages dratiformes et de brumes ou brouillards peu denses
b) brouillards denses ou de nimbrostratus
a) nuages orographiques et de stratocumulus instables
C) précipitations surfondues, cumulus ou dtocumulus trés ingtables, cumuloni mbus

15) L esturbulences convectives de |'atmospheér e favor ables au vol a voile appar ai ssent
plus particulierement danslatraine:
a) d'une perturbation en automne ou au printemps, & dans les marais barométriques en
ée
b) dune perturbation en &é ou en hiver
c) dune perturbation en automne ou en hiver
d) desfronts chauds au printemps et en é&é

16) L es conditions favorables a I' éablissement d'une brise de mer sont:
a) denuit, cid clar apeu nuageux; isobares espacées
b) dejour, fort ensoleillement; isobares tres serrées
c) denuit, fort refroidissement; isobares tres serrées
d) dejour, cid clair a peu nuageux; isobares espacées

PREVISIONS

17) Lavitesse du vent est d'autant plusforte que:
a) lapresson atmosphérique est faible b) la pression atmosphérique et elevee
c) le gradient horizontd de pression est faible  d) le gradient horizontal de presson et devé

18) En se déplacgant, une masse d'air subira destransformations suivant le caractere
orogr aphigque des zones par cour ues.
a) une zone foredtiere provoque un apport de vapeur d'eau dans la masse d'air tandis que
le relief favorise les précipitations sur le versant « sousle vent »
b) une zone forestiére absorbe la vapeur d'eau contenue dans la masse dair tandis que le
relief favorise les précipitations sur le versant « au vent »
c) une zone forestiére absorbe la vapeur d'eau contenue d'eau dans lamasse dair tandis
que le relief favorise les précipitations sur le versant « sous le vent »
d) une zone foregtiere provoque un apport de vapeur d'eau dans lamasse dair tandis que
lerelief favorise les précipitations sur le versant « au vent »

19) de la carte ci-contre et établie ala mi-
octobre, vous déduisez:

a) leslignes A-1 et B-1 sont desthaweg. En
zone C, lamasse dair est plutét de type
tropica maritime dors quen zone A dle
est de type polaire maritime. En zone C,
latramontane souffle sur laplaine du
Roussillon

b) LeslignesA-l et B-1 sont des dorsales.
Lazone A fait I'objet d'un vent du nord
froid et humide. Latramontane et le
migiral soufflent en zone C. Lamase
dar en C est de type polaire maritime
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c) LeslignesA-l et B-1. sont des dorsales. Lazone A fait I'objet d'un vent de type
continentd. Le vent d/Autan souffle en zone C oul lamasse dair est de type
continental

d) Laligne A-1est unedorsae et laligne B-1 représente un thalweg. Lazone B est une
masse dair de type polaire maritime se réchauffant. La moitié ouest de la France subit
un vent du nord sec tandis que lamoitié Est subit un vent d'autan

20) a partir del'automne et durant I'hiver, le continent serefroidit plusvite queles
merset lesocéans. Lesmassesd'air maritimesarrivant sur le continent serefroidissent:

a) S cetar est dorigine tropicae maritime, cette Stuation favorise laformation des
brumes et brouillards par saturation, I'atténuation des convections verticaes et par
cons&quent |a stabilisation et |'épai ssissement nuageux des basses couches.

b) Cette Stuation favorise laformation des brumes et brouillards aing que les
turbulences dans les zones frontales.

c) masapartir du printemps et durant I'éé, lamer et les océans se réchauffent plus
rapidement que les continents. Les masses d'air maritimes arrivant sur le continent se
refroidissent. Cette Stuation favorise la vaporisation des condensations maritimes au-
dessus des mers et des océans et les précipitations en zones frontal es au-dessus du
continent.

d) aucune des propositions ci-dessus n'est exacte
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